

Смакова Ботагоз Джамбуловна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Государственное и муниципальное управление

Национальные мировые кризисы

Аннотация. В статье рассматриваются сущности национальных и мировых кризисов, а также их влияния на финансовый и реальный сектор экономики, пути адаптации национальной экономики в условиях национального и мирового кризиса и антикризисная политика Республики Казахстан

Ключевые слова: национальные и мировые кризисы, экономический кризис, антикризисное регулирование

В последние десятилетия актуальность исследования мировых и национальных кризисов существенно возросла.

Мировые и национальные кризисы представляют собой яркую демонстрацию взрыва всех проявлений основного противоречия капитализма, как внутринациональных, так и международных.

Любой масштабный экономический кризис – это всегда серьезный повод для очередного пересмотра результатов социально-экономических процессов в мире и отдельных странах и одновременно для переосмысления теоретических шаблонов и преувеличенных оценок возможностей сложившейся системы хозяйствования. Современный глобальный экономический кризис не является исключением. Его масштабы и последствия уже таковы, что не могут не свидетельствовать о вступлении мирового хозяйства в этап основательной коррекции экономической модели, действующей до кризиса.

Современный мировой кризис уже стал знаменательным событием в экономической истории. Впервые за последние 60 лет мировая экономика и подавляющее большинство стран испытали в 2009 г. абсолютное падение основных макроэкономических показателей. Кризис также запомнится огромными финансовыми потерями и вложениями государств в его блокирование и преодоление.

Под мировым кризисом понимают глубокое расстройство кредитно-финансовых систем в целом ряде стран, приводящее к резким диспропорциям в международных валютно-кредитных системах и прерывности их функционирования.

Мировой экономический кризис представляет собой характерное явление для рыночной экономики, повторяющееся с определенной периодичностью и затрагивающее не одну страну.

Истории известно немало мировых кризисов: всеобъемлющих или затрагивающих узкий круг стран, затяжных и менее продолжительных – их причины, как правило, всегда различны, а последствия – на редкость схожи. Кризисные явления накладывают отпечаток не только на экономику стран, но и на человеческие судьбы, превращая многих людей (иногда даже самых обеспеченных) в нищих буквально за день.

Экономические кризисы до XX века ограничивались пределами влияния потребителей одной, двух или трех стран, затем стали приобретать международный характер. Несмотря на то, что в последние десятилетия мировым сообществом созданы механизмы по предотвращению мировых кризисов, как свидетельствует история мировых экономических катаклизмов, ни точно предсказать, ни тем более избежать их невозможно.

Как и в любой стране, экономический кризис в Казахстане навел свои порядки и внес соответствующие коррективы. Он негативно повлиял на экономику, произошло повышение ставок в межбанковском кредите, из страны стал утекать капитал, что послужило основанием для ослабления национальной

валюты. Ведущие банки резко потеряли несколько пунктов на Казахстанской фондовой бирже.

Мировой экономический кризис в Казахстане оказался еще более глобальным, когда выяснилось, что проблемы этого государства совпали с общемировым кризисом и, испытывая дефицит оборотных ресурсов, западные банки стали сворачивать свои кредитные программы, которые действовали для третьих стран. Это обернулось тем, что в наиболее критический момент банки Казахстана оказались, лишены внешних источников поддержки.

Таким образом, банки оказались вынужденными свернуть свои кредитные программы, что в первую очередь отразилось на ипотеке и автокредитовании. Клиентов пытались успокоить, говоря о том, что это временная мера, однако, ситуация только усложнялась [1].

Позитивные прогнозы банкиров не оправдались и, как следствие, начался спад потребительской активности, что оказалось вполне естественным, учитывая тот факт, что основным источником внутреннего спроса были именно кредиты.

Особенно сильный удар кризис в Казахстане нанес по недвижимости. Прекращение ипотечного кредитования привело к тому, что рынок недвижимости рухнул.

Сильнее других от мирового экономического кризиса в Казахстане пострадал средний класс, ведь именно эти люди активно брали деньги под ипотеку. Кто-то вкладывал денежные средства в недвижимость или земельные участки, в надежде приумножить свои капиталы, опираясь на постоянный рост стоимости недвижимости.

© Казахстан, из стран Центральной Азии, наиболее интегрирован в мировую экономику [2].

Экономика Казахстана имеет сырьевую ориентированность и зависит от мировых цен на добываемое в стране сырьё. Избыток свободных денежных средств и отсутствие достаточных возможностей для их инвестирования, в частности из-за неразвитости фондового рынка в стране, и как следствие

спекулятивные настроения на рынке недвижимости, привели к высокому росту цен на данном рынке и его перегреву в конечном итоге.

Начавшийся в Казахстане в 2007 году и длившийся более двух лет экономический кризис был преодолен относительно легко благодаря выбранной стратегии правительства страны. Тем не менее, проблемы банковской системы решить до конца все-таки не удалось. В начале 2014 года в РК отмечаются признаки нового экономического кризиса. Причин возникновения кризиса несколько, но основной является колоссальная зависимость казахстанской финансовой системы от мировой. Кроме того рынок недвижимости в последние годы в стране представлял собой спекулятивный пузырь, который в итоге не выдержал экономических изменений. Непростые времена наступили для госпредприятий и частного сектора. По мнению экспертов, Казахстан для стабилизации экономической обстановки может использовать собственные резервы, которых должно хватить более чем на два года.

Экономические аналитики склоняются к появлению новой волны кризиса, которая обусловлена экономическими событиями в ЕС и США, а также быстрым ростом экономических показателей Китая. В стремлении преодолеть начинающийся кризис в Казахстане в 2014 году, финансовая система страны сделала попытку практической изоляции от внешней финансовой системы. Но изоляционные процессы осуществляются с учетом положения энергоносителей на мировом рынке, где, по мнению большинства экспертов, цены в ближайшее время упасть не должны. На сегодняшний день в Казахстане стабилизируется состояние платежного баланса и заметен рост импорта. Для снижения инфляции до 3%. Национальный банк планирует отказаться от жестких методов регулирования обменного курса. При этом в зависимости от ситуации на мировом рынке, изменения курса будут осуществляться и в сторону укрепления и в сторону послабления, а уровень последствий кризиса будет зависеть в большей степени от возможностей Казахстана проводить торги на мировом рынке собственными ресурсами.

Экономический кризис в Казахстане привел к тому, что банки оказались, вынуждены повысить ставки по всем кредитам до 15-17%, при этом сократив их выдачу. Еще большему ужесточению финансовой политики оказывает содействие Национальный банк РК, он значительно увеличил нормы резервирования по всем внешним займам для различных банков и принимает другие меры по поддержанию экономики.

В целом, мировой финансовый кризис 2007 года оказал значительное влияние на отечественную финансовую систему, заставив финансовые институты пересмотреть свои прогнозы и стратегии развития

Вторая «волна» мирового финансового кризиса, вызванная банкротством крупнейших мировых финансовых институтов и спровоцировавшая усиление волатильности на фондовых, товарных рынках и углубление кризиса доверия на денежных рынках, оказала свое негативное влияние в той или иной степени на состоянии практически всех сегментов отечественного финансового сектора, ключевые показатели развития которых продемонстрировали самые низкие темпы роста за последние годы [3].

Антикризисное регулирование – это политика правительства, направленная на защиту предприятий от кризисных ситуаций и на предотвращение их банкротства.

Функциональными элементами системы антикризисного регулирования являются: мониторинг состояния предприятий, маркетинг изменения отраслевой структуры хозяйства, прогнозирование и планирование, принятие управленческих решений и распоряжений, координирование и организация их выполнения, введение системы стимулов, учет и контроль результатов функционирования хозяйства.

Для государственного антикризисного регулирования необходима база надежных данных, создание специфической методики исследований, привлечение высококвалифицированных специалистов, проведение исследований, а также разработка, принятие и осуществление мер, стабилизирующих состояние экономики.

Основным предназначением механизма антикризисного регулирования является обеспечение эффективного функционирования национальной экономики. Следует отметить, что для этого необходимо определить основные рычаги механизма антикризисного управления, которые могут воздействовать на несколько участков объекта антикризисного управления одновременно, равно как и несколько рычагов могут воздействовать на один объект антикризисного управления.

Меры (методы) антикризисного государственного регулирования подразделяются на: административные и экономические. К административным рычагам государственного регулирования обычно относят: правовое обеспечение, разработка рекомендаций, пакета мер по выходу из кризиса, контроль деятельности, применение санкций. Среди экономических рычагов государственного регулирования обычно выделяют: налоговую политику, кредитно-денежную политику, валютное регулирование, отношения собственности, участие государства в различных финансовых институтах и крупных промышленных компаниях в виде доли собственности.

Финансовая политика любого государства должна быть нацелена на построение такого финансового механизма, который позволяет с наибольшей эффективностью обеспечивать достижение стратегических и тактических целей, заявленных в долгосрочной программе социально-экономического развития страны на перспективу. В условиях кризиса задача финансовой политики состоит в максимальном сокращении сроков перехода от спада к оживлению активности путём задействования всех составляющих: бюджетной, налоговой, валютной и денежно-кредитной политики.

Среди важнейших мер можно также отметить: увеличение гарантий по банковским вкладам физических лиц, выкуп части банков государством, снижение ставок рефинансирования, принятие "планов стимулирования" (бюджетных вливаний для поддержки спроса в реальном секторе). Одновременно правительства многих стран пошли на снижение курса национальных валют по отношению к американскому доллару, что должно

было помочь сохранить международные резервы, а также стать дополнительным фактором стимулирования внутреннего производства.

Литература

1. Иванов И.Д. Международные корпорации в мировой экономике. М.: Мысль, 2014.

2. Комиссаров В.П. Кризис валютной системы капитализма. М.: Знание, 2014.

3. Павлов В.В. Регулирование валютных отношений современного капитализма. М.: Наука, 2013.

© Бюллетень магистранта 2016 год №7